Dnevnik, 18. april 2015.
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Crteži Petra Dobrovića

U Galeriji (ul. Kralja Petra 36) koja nosi umetnikovo ime u toku je izložba “Crteži Petra Dobrovića“, autorke Žakline Ratković. Prema dokumentaciji slikareve supruge Olge, koja je vodila detaljnu evidenciju o Dobrovićevom stvaralaštvu, sačuvano je oko hiljadu njegovih crteža. U obimnom opusu nije bilo moguće dotaći se svih relevantnih radova, već su na osnovu 66 izloženih dela izdvojeni primeri koji reprezentuju određene karakteristične celine. Ideja postavke nije prevashodno stilska analiza Dobrovićevih crteža, već društvene okolnosti, događaji i ljudi koji su mogli da budu podsticaj ili izazov za njihov nastanak.
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     Kada se posmatra ukupan opus crteža nisu zastupljene neke od tema koje su znatnije prisutne u njegovom slikarstvu, kao što su mrtva priroda, portret, autoportret, pejzaž ili gradska veduta. Sačuvan je niz crteža koji su mu služili kao predlošci za slike i kompozicije, često u nekoliko varijanti, ali najobimniju celinu čine predstave aktova, ženskih i muških, uglavnom nastalih prema modelu. Najstariji sačuvani crteži potiču iz 1908. i nastali su u Dobrovićevom rodnom Pečuju, a naredni tokom školovanja na Umetničkoj akademiji u Budimpešti. On 1913. boravi u koloniji u Kečkemetu, gde stvara prve kompozicije s više nagih figura koje postavlja u pejzaž.

     Veze između umetnosti i politike postale su veoma važne, i taj kontekst bio je determinišući za nastanak crteža kao što su “Pieta“ (1914) i “Raspeće“ (1914-16). Teme religioznog stradanja, muka i smrti Dobrović je preformulisao, ukazujući na ljudsku patnju, besmisao žrtvovanja, beskompromisno protivljenje ratu. Nešto kasnije on radi grupu crteža i skica za kompozicije, u kojima postavlja figure u idealizovane arkadijske predele. Nastali u vremenu surove stvarnosti Velikog rata, ovi crteži mitoloških prizora očigledna su konfrontacija dramatičnim ratnim scenama u realnosti.
     Autorka postavke selektuje deo crteža u nekoliko narednih celina - “Aktovi“, “Predstave stradanja - reakcija na realnost“, “Petar Dobrović - Ivan Meštrović“, “Petar Dobrović - Kosta Strajnić“, “Petar Dobrović - Miroslav Krleža“. U crtežima aktova Dobrović primenjuje različite postupke, tako da se u njegovom višegodišnjem radu ne može pratiti linearni razvoj, niti su moguća grupisanja prema hronologiji. Niz crteža nastaje u gradovima i mestima u kojima umetnik boravi, na Hvaru, u Dubrovniku, (“Sa dubrovačkih bedema“, “Pročelje crkve Sv. Ignacija“), u okolini Novog Sada, Beogradu (“Kalemegdanski park“) i Grockoj.

Na crtežima sa Primorja, Dobrović indirektno iskazuje svoja načela sučeljavajući dve opozitne grupacije - prizore iz života radništva (gostioničari, vozači barki) i, s druge strane, portrete katoličkih prelata. Drugi tip predstave u njegovom crtačkom opusu čine privatni prostori. Tipologiju ovih prizora Dobrović gradi poput svojevrsne hronike modernog građanskog života (portreti supruge, sina). Uvidom u umetnikov crtački opus izvodi se zaključak da on kroz ove radove, u znatno većoj meri nego kroz slikarstvo, iznosi svoje angažovane stavove. S druge strane, njegova kompleksna crtačka delatnost, socijalna i politička osvešćenost, determinišu Dobrovićevu pripadnost širem krugu evropskih umetničkih ideja i pokreta.
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